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CYMK st ra n 28

na kratko

Kmalu po zbirki Vsakdanje geometrije

(2017) je pesnik Peter Svetina izdal še

zbirko pesmi Poročilo o Jasperju Krullu.

Če so mu prej zadoščali drobni motivi

iz vsakdanjika, se avtor tokrat obrača v

metafizično. Njegova nova duhovna li-

rika ni merjenje moči med starim in

novim, človeškim in božjim, cikel nje-

govih triintridesetih pesmi izbrisuje

meje med živim in mrtvim, med pos-

vetnim in sakralnim, ugotavlja v

spremni besedi Lucija Stepančič. ×
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Pripravila Maja Šučur

Peter Svetina:

Poročilo o

Jasperju Krullu
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Roman profesorice francoske knji-

ževnosti na ameriški univerzi Ca th e-

rine Cusset z naslovom Tisti, ki smo

ga oboževa l i je slovenski prevod do-

živel po zaslugi študentov romanisti-

ke s Filozofske fakultete, ki so mu v

sodelovanju z založbo Goncourt po-

delili nagrado za najboljše delo leta

2017. Izbira, enaka izbiri študentov v

Romuniji, Belgiji in Švici, je razumlji-

va: roman pripoveduje o mladeniču,

enem tistih, ki jih pozna večina gene-

racij, lucidnem, iščočem, izstopajo-

čem tako po ravnanjih kot po miš-

ljenju, enem tistih, ki so vsem zani-

mivi, ki jih vsi občudujejo. V tej njiho-

vi naporni posebnosti so ne le obože-

vani, ampak tudi naporni, še posebej,

če v njej vztrajajo onstran št udent-

skih let, ko se večina vrstnikov »udo-

mači« v rutini kariere, družine in ru-

tiniranih socialnih odnosov.

V tem smislu gre vsaj v prvi polovici

knjige za nekakšen približek razvojne-

ga romana, kjer se mladostna drušč i-

na najprej najde, obilno preizkuša me-

je sveta in njih v njem, in prav Thomas

(njegovo ime izvemo mimogrede in

razmeroma pozno, ker ga pripovedo-

valka ves čas nagovarja s ti) je tisti, ki

vse bolj izstopa po vztrajnosti nekon-

formizma, po lucidni analizi družbe in

ljudi, po zdržljivosti in zmožnosti ek-

stremnih razpoloženj, pa tudi po vse

bolj predvidljivih konfliktih s prijatelji

in puncami. Šele nekje na polovici se

tudi izkaže, da zgodbo pripoveduje

njegova bivša punca, ki ji je pomenil le

etapo v začasno prekinjeni zvezi z nje-

no veliko ljubeznijo in ki kmalu posta-

ne ena izmed mnogih, ki bežijo pred

njegovim napornim šarmom. Ko se

spodletelim odnosom s puncami pri-

dr užijo tudi blokada ob pisanju dokto-

rata v New Yorku, kamor odide, ker ne

zadosti kriterijem francoskih univerz,

nezmožnost vztrajanja v rutini služb

in vse hujša nespečnost in zloraba

vseh vrst substanc, se počasi iz tega

čudežnega, »norega« dečka izlušči člo-

vek – z bipolarno motnjo.

Tisto, kar roman (morda celo v nas-

protju z avtoričinim poudarjanjem bo-

lezenske plati na ljubljanski predsta-

vitvi) odpira onstran te medicinske

ra zsežnosti lika, je seveda vprašanje

dr užbe, ki tolerira »romantično« iska-

nje in raziskovanje življenja le kratek

čas, po katerem naj bi si vse, kar štrli

iz družbenih norm, porezali kar sami,

ker sicer ne bomo zlezli v noben njen

predal, še posebej ne v kariernega. Bi-

polarna motnja se kljub njeni znan-

stveni, medicinski definiciji vendarle

zdi (ob njenem eksponentnem ši r-

jenju) še nekaj več: človekov upor zo-

per družbeno kolesje, ki enostavno ne

prenese nikakršnih drugačnih poti in

eksistencialnih leg in se vsakršnih

»odpadnikov« odkriža ne več z zapira-

njem v hiralnice kot nekoč, ampak z

medikalizacijo, z debelo dozo (v tem

primeru predpisanih, dovoljenih) ke-

mičnih substanc, ki naredijo človeka

»zdravega« tako, da ga pacificirajo in

pasivizirajo, da ukrotijo njegove upor-

niške ekstreme, pa tudi ustvarjalnost,

potenco in joie de vivre.

Morda so študenti knjigo brali tudi s

te socialne plati in ne le kot svarilo,

da je v vsakem odstopanju od nor-

mativnosti bivanja in mišljenja mor-

da že kal bolezni. ×

kino otok

Pozornost kolonializmu

Sinoči se je s projekcijo filma Č uva rke

francoskega režiserja Xavierja Beau-

voisa v Izoli začel 14. mednarodni

filmski festival Kino Otok. Celovečerec

o življenju žensk, ki ohranjajo skup-

nost, kulturo in ekonomijo na franco-

skem podeželju daleč od bojnih črt

prve svetovne vojne, pritrjuje napove-

dim selektorice filmskega programa

Varje Močnik, da bodo v festivalskem

fokusu letos družbeni pojavi tako v

Evropi kot po svetu, veliko pozornosti

bo šlo filmom o kolonializmu.

Ljubo doma in na sodišču

Danes si je tako v Art kinu Odeon

med drugim mogoče ogledati film

Djon África Joãa Millerja Guerre in Fi-

lipe Reis o junaku z Zelenortskih oto-

kov, ki se ponovno vrne v domovino,

da bi poiskal očeta, jutri pa Mestne vr-

tove Italijana Marca Piccarrede o zapi-

rajočem se centru za pomoč migran-

tom. V soboto sledi denimo film Kon -

go na sodišču Švicarja Mila Raua, reži-

ser se je posvetil eni najbolj krvavih

ekonomskih vojn v zgodovini človeš-

tva, nedelja pa prinaša tudi celoveče-

rec Bikini Moon Milčeta Mančevskega,

v katerem dokumentarist in njegovo

dekle v svoj dom sprejmeta karizma-

tično, a težavno Bikini Moon, ki jima

življenje obrne na glavo.

Slovenski film bo zastopan v novi

sekciji Ljubo doma, ki med drugim

ponuja kratke filme Andreja Zdraviča

in Jana Cvitkoviča, pa tudi film Pla -

ying Men Ma t j a ža Ivanišina.

gl asba

Od jamske piščali do telefonov
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T Ingrid Mager

...................................................................

Koncert z naslovom Darvinistični or-

kes te r bo resen klasičen koncert, a

vendarle s pridihom sproščenosti.

Simfoniki so ga zasnovali s partnerji v

Evropski mreži orkestrov (ONE), in si-

cer kot zgodbo o glasbenih inštru -

mentih. »Sprehodili se bomo skozi

glasbeno evolucijo, od neke vrste za-

četkov oblikovanja zvoka, prek ene

največjih mojstrovin naše civilizacije,

do izrazito sodobnega zvočnega sveta,

ki se preoblikuje v novo koncertno

obliko, ki vključuje pametne telefone

in interakcijo občinstva,« je izpostavi-

la v. d. umetniškega vodje orkestra

Maja Kojc. »Gre za marsikje že uvelja-

vljen pristop, ki se odmika od togosti,

ki jo resnim koncertom pogosto, vča-

sih tudi po krivici, očitamo.«

Glasbilo je lahko marsikaj

Pred orkester, ki mu bo dirigiral franco-

ski dirigent in flavtist Benoît Froman-

ge r , bo najprej stopil solist Boštjan

G ombač kot izvajalec na tidldibab. Gre

za najstarejšo, 60.000 let staro koščeno

piščal, ki jo hrani Narodni muzej Slove-

nije, inštrumentalno ime pa je dobila,

ko so sestavili inicialke arheologa in

najditelja piščali Ivana Turka, promo-

torja piščali Ljubna Dimkaroskega in

najdišča, jame Divje babe. Gombač bo

odigral skladbo Bab a za tidldibab in or-

kester, ki jo je napisal skladatelj Ži ga

St a n i č . Odzvanjanja pradavnine bo

premostila Beethovnova Peta simfonija,

sledila bo skladba Geek Bagatelles fran -

coskega skladatelja Bernarda Cavanne

za (38-članski) orkester in zbor pamet-

nih telefonov. Pametni telefoni so za-

...................................................................

No cojšnji zadnji koncert abonmaja Kromatika Simfonič-

nega orkestra RTV Slovenija bo zaobjel celotno premico

evolucije glasbe, saj se bo igralo tako na najstarejšo ko-

ščeno piščal na svetu kot na pametne telefone v rokah

p oslušalcev. Projekt nosi ime Darvinistični orkester.

mišljeni kot predstavniki družine »glas-

bil« sodobnega časa.

Pri izvedbi zadnje skladbe bodo

lahko sodelovali tudi poslušalci, če si

bodo na svoj telefon naložili brez-

plačno aplikacijo. Sicer pa so izvirno

in zabavno skladbo krstno izvedli no-

vembra 2016 v Parizu, zdaj pa jo v iz-

vedbah partnerskih orkestrov ONE

igrajo po številnih evropskih mestih,

vključno z Ljubljano.

Smeh in solze

Skladatelj Bernard Cavanna nam je

pred slovensko izvedbo povedal:

»Odzivi občinstva na skladbo so vedno

zelo dobri. Mislim, da je dejansko

smešna, igriva, sploh ko se inštrumen -

talistom pridružijo pametni telefoni. V

osrednjem delu skladbe, Freude, pos-

tanejo elementi bolj agresivni in igrivi,

proti koncu pa napetost narašča. Na

koncu zveni naravnost tragično, kot bi

stali pred čudovitim predmetom, ki

smo ga uničili. Nekaterim se ob koncu

orosijo oči, kot se je zgodilo v Parizu,

Compiègnu ali Rimu.«

V skladbo je dodal tudi fragmente

Beethovnove Devete simfonije, ki si

jih zamišlja kot preostanke izgublje-

ne mojstrovine. »Zato teh osem

fragmentov – včasih iz njih nastane

zgolj harmonija – doživi enako

o p u s to šenje, razdejanje, kot so ga

čas, naravne katastrofe in uničeval-

na nrav človeka prizadejali spome-

nikom velikih civilizacij preteklosti.

Mislim na razpadanje, erozijo, ko-

laps, vse do izginotja, transformaci-

je, pogreba in pokopa.« ×

Urugvajski ustvarjalec Mario Bene-

detti (1920 –2009) spada med najbolj

brane avtorje Latinske Amerike. Če-

prav si njegove verze izposojajo mno-

gi kantavtorji in grafitarji, smo izbor

njegove poezije prvič v slovenščini

dobili šele z zbirko Drugo nebo. Ta

prinaša družbeno angažirano poezijo,

v kateri si avtor prizadeva še bolj os-

vetliti boj za socialno pravičnost in

človečnost. Prevajalka Sara Virk v

spremnem besedilu opozori še na

pesnikov nepretenciozni, pogosto po-

govorni izraz in preprosto sintakso.

Mario Benedetti:

Drugo nebo

Mladinska knjiga, 2017
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Mala dežela je romaneskni prvenec

francosko-ruandskega pisatelja in

glasbenika Gaëla Fayeja. Avtor je v

s red i šče postavil desetletnega junaka,

ki živi z mamo Ruandko in očetom

Francozom v burundijski prestolnici.

Življenje se zanj zares začenja v po-

poldnevih po šoli, ki jih ob kraji man-

gov in drugih dogodivščinah ob reki

p re življa s štirimi prijatelji. A njiho-

vega otroštva je konec, ko izbruhne

d ržavljanska vojna, ki za zmeraj zaz-

namuje protagonistovo družino. Pre-

vod je delo Katje Šap onjić.

Gaël Faye:

Mala dežela

Mladinska knjiga, 2017
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Filmsko poletje je včeraj

zagnal izolski festival Kino

Otok, ki bo z bogatim

programom polnil filmska

platna vse do nedelje.

Skladatelj Bernard Cavanna: Odzivi

občinstva na skladbo Geek Bagatelles

so vedno zelo dobri. Mislim, da je

dejansko smešna, igriva, sploh ko se

inštrumentalistom pridružijo pametni

telefoni. Na koncu zazveni naravnost

tragično, kot bi stali pred čudovitim

predmetom, ki smo ga uničili.

Priprave na krstno izvedbo skladbe Geek Bagatelles F CIRM

Na svoj račun bodo prišli

tudi otroci, segment

Podmornica namreč

ponuja njim prilagojen

program z delavnicami.

V globino

Festivalski program se ob letnem ki-

nu Manzioli in Art kinu Odeon razte-

za tako rekoč do morja, saj so krat-

ko m e t ra žnimi filmi predvajani na

izolski plaži, mnogim projekcijam

bodo sledili pogovori z avtorji.

Na svoj račun bodo prišli tudi

otroci, segment Po dmornica n a-

mreč ponuja njim prilagojen pro-

gram z delavnicami. PRO Otok, na-

menjen filmskim profesionalcem,

bo letos osredotočen na filmsko

montažo in oblikovanje zvoka.

Kdor do morja ne utegne, lahko del

programa užije tudi v Ljubljani, Se-

žani, Tolminu in Idriji. × šum


